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роцес інформатизації сьогодні охоплює
всі галузі людської життєдіяльності,
підвищує їх залежність від інфор-

маційного чинника, змінює потреби суспільства в
інформації та вимагає створення засобів для її
максимального використання. Розвиток високое-
фективних автоматизованих технологій оброблен-
ня, зберігання і використання інформації викликає
докорінні зміни в сфері бібліотечної справи, зокре-
ма, змінює суспільний статус сучасної бібліотеки,
перетворює її на інформаційний центр – складну
інформаційну систему, розширює межі її функцій
та завдань.

Основним завданням сучасної бібліотеки є за-
безпечення ефективного доступу до документова-
них знань. А це вимагає удосконалення і оновлен-
ня технології пошуку у надвеликих масивах
інформації, створення відповідного інструмен-
тарію і засобів для надання користувачам можли-
вості віднайти та відібрати інформацію, яка макси-
мально точно задовольняє їхні потреби. Постійне
зростання обсягу ресурсної бази, розширення
діапазону інформаційних запитів користувачів зу-
мовлює необхідність забезпечення ефективності
пошукових процедур в інформаційному масиві
бібліотеки, удосконалення лінгвістичних засобів,
важливих системотвірних елементів її інфор-
маційно-пошукової системи, які впливають на
якість тематичного пошуку, на ефективність робо-
ти системи загалом.

Основними пошуковими елементами, які засто-
совує користувач під час самостійного інфор-
маційного пошуку в бібліотечних базах даних, є
назва, автор, змістові ознаки документа: розділ
знань, класифікаційні індекси, ключові слова,
предметні рубрики тощо. Важливо надати корис-
тувачеві можливість скористатися будь-якою з цих
ознак, самостійно обрати найзручніші пошукові
механізми та раціональні пошукові операції, за не-
обхідності – активно використовувати для поглиб-
леного багатоаспектного тематичного пошуку
увесь комплекс пошукових методів і засобів, усі
функціональні можливості інформаційної системи
бібліотеки.

Бібліотечні класифікаційні системи як засоби
змістового пошуку забезпечують комплексування
документів за їх реальним змістом, встановлюють
відповідність між працями представників різних
наукових шкіл, різних епох, на різних мовах, втіле-
них різними за знаковою природою інформаційни-
ми засобами [4, с. 54]. Мова класифікаційних
індексів є контрольованою мовою індексування,
здатною забезпечити ефективний доступ до кла-
сифікаційної ієрархії, необхідний для швидкої та
зручної навігації у величезному масиві інформації,
а також застосування системного підходу в інте-
лектуальному пошуку і релевантність його резуль-
татів. «Функціональні вимоги до бібліографічних
записів» (FRBR) ІФЛА визначають класифікаційні
індекси як елементи даних, котрі використовують
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для організації інформаційного масиву та які ок-
реслюють комплекс ознак (головну тему твору,
концепцію, предмет, явище, місце) і забезпечують
пошук і вибір творів [6]. В електронному каталозі
класифікаційні індекси дають змогу здійснювати
автоматичний перехід до тематичних рубрик сис-
тематичного каталогу та формувати переліки до-
кументів певної тематики.

Стосовно пошуку за класифікаційним індексом.
Тут бажано мати можливість ознайомитися зі
структурою, ієрархічною будовою та змістом кла-
сифікаційної системи, обрати класифікаційний
індекс, відповідний запиту, або знайти кла-
сифікаційний індекс за алфавітно-предметним по-
кажчиком (АПП), який виконує функцію навігато-
ра пошуку за систематичною частиною. Знайдений
індекс є ключем для формування переліку бібліог-
рафічних записів необхідної тематики [5, с. 27].

Наприклад, для отримання переліку бібліо-
графічних записів документів за темою «Імуно-
логія рослин» спочатку обираємо термін АПП,
сформованого для систематичної частини скоро-
ченого варіанта Рубрикатора НБУВ, – Імунологія.

АПП дає змогу одразу визначити необхідний ас-
пект теми, що розглядається, тобто конкретизува-
ти запит:

Імунологія
Імунологія – людини
Імунологія – медична
Імунологія – рослин
Імунологія – сільськогосподарська
Імунологія – тварин
Імунологія – тварин – ветеринарна
Імунологія – тварин і людини

За предметною рубрикою АПП «Імунологія –
рослин» знаходимо рубрику Рубрикатора НБУВ:

Е50*74 Імунологія рослин
УДК 632.938 Імунологія

Натисканням на підкреслений індекс
здійснюємо перехід до електронного каталогу з
автоматичним формуванням переліку бібліо-
графічних записів (10 документів):

Дячок, Юлія Віленівна.
Роль Са2+ як вторинного месенджера в індукції за-

хисних реакцій в культурі клітин Allium cepa L.: дис.
канд. біол. наук: 03.00.25 / Дячок Юлія Віленівна ; НАН
України, Ін-т клітин. біології та генет. інженерії. – К.,
1995. – 172 л.

Шиліна, Юлія Володимирівна.
Радіобіологічні властивості реакції надчутливості у

рослин : дис. канд. біол. наук: 03.00.01 / Шиліна Юлія
Володимирівна ; НАН України, Ін-т клітин. біології і ге-
нет. інженерії. – К., 1999. – 184 л. – л. 157-184

Филипчук, Тетяна Василівна.
Особливості перебігу закону толерантності Шелфор-

да в світлі істинних функціональних моделей (на прик-
ладі Arnica montana L.): дис. канд. біол. наук: 03.00.16 /
Филипчук Тетяна Василівна ; Чернівецький національ-
ний ун-т ім. Юрія Федьковича. – Чернівці, 2007. – 
228 арк.: рис., табл. – арк. 162-188

Дячок, Юлія Віленівна.
Роль Са2+ як вторинного месенджера в індукції за-

хисних реакцій в культурі клітин Allium cepa L : авто-
реф. дис. канд. біол. наук: 03.00.25 / Дячок Юлія
Віленівна ; НАН України, Ін-т клітин. біології та ген.
інженерії. – К., 1995. – 23 с.

Шиліна, Юлія Володимирівна.
Радіобіологічні властивості реакції надчутливості у

рослин: автореф. дис. канд. біол. наук: 03.00.01 /
Шиліна Юлія Володимирівна ; Нац. акад. наук України,
Ін-т експ. патології, онкології і радіобіології. – К., 1999.
– 16 с.

Филипчук, Тетяна Василівна.
Особливості перебігу закону толерантності Шелфор-

да в світлі істинних функціональних моделей (на прик-
ладі Arnica montana L.) : автореф. дис. канд. біол. наук:
03.00.16 / Филипчук Тетяна Василівна ; Чернівецький
національний ун-т ім. Юрія Федьковича. – Чернівці,
2007. – 20 с.

Mennstiel, Dirk.
Mechanismen der Nicht-Wirtsresistenz in Petersilie:

Identifizierung und partielle Charakterisierung eines
Rezeptors für einem Peptidelicitor aus Phytophthora sojae:
Diss. / D. Mennstiel ; Universität zu Köln. Math.-
Naturwiss. Fak. – Köln : [б.в.], 1998. – 110 S.: Abb. –
Бібліогр.: S.: 98–108

Nibbe, Matthias.
Molekulare Charakterisierung von Arabidopsis-

Signaltransduktionsmu : Diss. / M. Nibbe ; Eidgenössische
Technische Hochschule Zürich. – Zürich : [б.в.], 2002. – 
81 S.: Abb. – (ETH Diss ; 14639)

Min-Jian Li, Volkhart.
Heterologe Expression des rassenspezifischen Elicitors

NIP1 aus dem Gerstepathogen Rhynchosporium secalis in
Escherichia coli: Reinigung und partielle physikochemische
Charakterisierung des Proteins : Diss. / V. Min-Jian Li ;
Universität zu Köln. Math.-Naturwiss. Fak. – Köln : [б.в.],
1999. – 169 S.: Abb. – Бібліогр.: S.: 141-159

Сигнальні системи рослин та формування стійкості
проти біотичного стресу : посібник / 
О. П. Дмитрієв ; Нац. акад. наук України, Ін-т клітин. та
ген. інженерії. – Київ : Фенікс, 2015. – 190, [1] с. : рис.
– Бібліогр.: с. 146–[191]

Варто зазначити, що отриманий перелік охоплює
документи, видані будь-якою мовою, зібрані під
рубрикою Е50*74, а також під підпорядкованими
їй підрубриками (Е50*745.7, Е50*74-638.233 то-
що). Якщо класифікаційний індекс є завчасно
відомим, його одразу можна використати як пошу-
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ковий елемент в електронному каталозі і отримати
перелік бібліографічних записів документів, зібра-
них винятково під рубрикою Е50*74.

Для порівняння ефективності пошуку за терміна-
ми АПП і ключовими словами скористаємося слов-
ником ключових слів електронного каталогу. За
терміном «Імунологія» ми отримуємо бібліог-
рафічні записи 84 документів. Це документи, ви-
дані українською мовою, з клінічної, лабораторної,
прикладної, радіаційної, ветеринарної імунології
тощо. Всі вони містять слово «імунологія» у своїй
назві: «Загальна мікробіологія, вірусологія та іму-
нологія», «Радіаційна імунологія», «Мікробіологія,
вірусологія, імунологія, інфекційні хвороби»,
«Клінічна імунологія і алергологія» тощо. Для от-
римання бібліографічних записів документів, вида-
них іншими мовами, потрібно використовувати
відповідну мову в інформаційному запиті.

Отриманий результат – перелік документів
різної тематики, з якого можна відібрати потрібні
ресурси. Однак при великому масиві видань це ви-
магає певних витрат часу: потрібно переглянути
бібліографічні записи і за допомогою зазначених
класифікаційних індексів і заголовків рубрик виз-
начити тематику документів. Перевіривши записи
отриманих документів, побачимо, що у переліку
немає жодного документа з імунології рослин, то-
му що видання, які не містять слова «Імунологія»
у своєму описі, до переліку не потрапили. Тобто, у
цьому випадку замість необхідних документів ми
отримуємо суцільний «інформаційний шум», яко-
го може позбавити лише пошук за кла-
сифікаційними індексами. Ключем до нього є
АПП до систематичної частини електронного ка-
талогу. Крім того, без використання кла-
сифікаційних індексів визначити тематику доку-
ментів складно, іноді зовсім неможливо.

А тепер щодо тематичного пошуку за ключови-
ми словами. Він є простим і зручним для користу-
вачів, хоча внаслідок його невисокої точності ко-
ристувач отримує великий обсяг даних, значна
кількість яких (або усі, як у наведеному прикладі)
може виявитися «інформаційним шумом». Такий
пошук може бути високоефективним лише за умо-
ви індексування документного потоку ключовими
словами, взятими з контрольованого словника,
розробленого з дотриманням певних правил: чітке
визначення понять, усунення багатозначності
термінів, викликаної омонімією та синонімією, ви-
користання у разі необхідності реляторів, які слу-
жать розрізненню значень багатозначного терміна
тощо. Цей словник регламентує процес вибирання

лексичних одиниць для інформаційно-пошукової
мови та їх написання і забезпечує узгодженість,
одноманітність й чіткість індексування доку-
ментів, що є необхідною умовою отримання реле-
вантної відповіді на запит за ключовими словами.
Словник ключових слів як засіб навігації в інфор-
маційному просторі забезпечує контрольовані точ-
ки доступу до змісту ресурсів.

Якщо словник ключових слів є неконтрольова-
ним (до нього при формуванні бібліографічного
запису автоматично потрапляють слова з назв до-
кументів, анотацій, рефератів тощо), він не здатен
забезпечити повноту і релевантність результатів
тематичного пошуку. Але поєднання «пошуку за
ключовими словами (алфавітний принцип) із по-
шуком за класифікаційними індексами (система-
тичний принцип)» забезпечує надійний і релевант-
ний доступ до інформації [2, с. 81].

АПП містить поняття, відображені саме в доку-
ментах фондів бібліотеки, а не лише в назвах творів
або у заголовках рубрик. Він значно полегшує ро-
боту з систематичною частиною скороченого
варіанта Рубрикатора НБУВ під час наукового оп-
рацювання документів: допомагає розшукати не-
обхідні поняття, які в АПП наведено в прямому та
інверсованому вигляді, визначити їх розташування
в робочих таблицях з урахуванням аспектів розгля-
ду теми або предмета, допомагає вирішувати певні
питання систематизації документів і розмежування
тем між розділами та рубриками [3, с. 453].

Словник АПП містить упорядкований перелік
термінів для багатоаспектного тематичного пошу-
ку. Терміни, які зустрічаються у різних рубриках,
підрозділах і розділах, доповнено поясненнями
щодо аспектів розгляду певних предметів, про-
цесів, явищ тощо. Наприклад, під рубрикою «Ук-
раїна» згруповано 23 предметні підрубрики, серед
яких:

Україна – історія
Україна – внутрішня політика
Україна – географія
Україна – графіка
Україна – драматичний театр
Україна – живопис
Україна – краєзнавство
Україна – література
Україна – музична культура
Україна – національна політика
Україна – незалежність
Україна – політична система
Україна – філософія
Україна – фольклор
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АПП збирає під терміном «Україна» усі характе-
ристики країни, розосереджені у класифікаційних
схемах за галузями знань, тобто він встановлює
зв’язки між різними поняттями, темами та пробле-
мами, які стосуються України. Комплекс підруб-
рик АПП, що містять інформацію про певні аспек-
ти розгляду країни, надає можливість вільно
орієнтуватися у класифікаційних ієрархіях,
здійснювати пошук за класифікаційними індекса-
ми з наступним доступом до документної бази да-
них і одержанням переліку бібліографічних за-
писів необхідних документів.

Якщо, наприклад, користувача інтересує історія
України, відповідні документи потрібно шукати у
розділі історичних наук. За АПП можна конкрети-
зувати запит, наприклад:

Україна – історія – період 1917–1939 рр.
Отримуємо:
Рубрикатор НБУВ:
Т3(4УКР)61 Україна в період 1917–1939 рр.
УДК:
94(477)«1917/1939» Україна в період 1917–

1939 рр.

Вербальні терміни АПП спрощують орієнтуван-
ня в деталях і аспектах змістового наповнення
кожної рубрики. Це важливий компонент
лінгвістичного забезпечення тематичного пошуку
за класифікаційною ієрархією, який дає змогу
конкретизувати запит і, таким чином, зменшити
«інформаційний шум» або уникнути його взагалі.

Терміни АПП (слова і стійкі словосполучення,
іноді абревіатури) – лексичні одиниці, які несуть
змістове навантаження: перелік термінів АПП до
рубрики розкриває і пояснює її зміст, тобто певну
тему, її окремі питання і аспекти її розкриття.
Словник термінів АПП дає змогу формувати спи-
сок предметних заголовків і рубрик, укладати
предметний рубрикатор тощо. Доповнення описів
рубрик переліком термінів АПП збільшує
кількість точок доступу до кожного інформаційно-
го ресурсу і значно підвищує вірогідність віднай-
дення документів певної тематики, тобто створює
максимально сприятливі умови для використання
будь-якої бібліотечної бази даних як під час інфор-
маційного пошуку документів, так і при виконанні
бібліотечних процесів. У результаті пошуку за
термінами АПП і/або класифікаційними індекса-
ми користувач отримує весь масив документів (ви-
даних будь-якою мовою) певної тематики і уникає
небажаного «інформаційного шуму». Саме
відсутність «інформаційного шуму» говорить на

користь ієрархічних класифікаційних систем як
найважливіших засобів систематизації, структуру-
вання і упорядкування інформаційних ресурсів,
способів моделювання різних предметних галу-
зей, представлення і організації знань в умовах
електронного середовища. Детально розроблена
класифікація є не лише атрибутом внутріш-
ньобібліотечної технології, а й потужним засобом
навігації, що допомогає оперативно орієнтуватися
у будь-якій предметній галузі [1, с. 45–50].

Саме застосування АПП забезпечує повноцінне
використання класифікаційної ієрархії в інтелек-
туальному пошуку. Він виконує не лише пошуко-
ву, а й інтегративну функцію, тобто забезпечує ви-
явлення взаємозв’язків між певними темами, по-
няттями, предметами, явищами тощо. Крім того,
кожний термін АПП визначає зв’язки між Рубри-
катором НБУВ і УДК, які допомагають, за не-
обхідності, окреслити напрями подальшого пошу-
ку за ієрархічною структурою будь-якої з цих кла-
сифікаційних схем.

Інформаційно-пошукова система бібліотеки дає
змогу доповнювати рубрики новими термінами
АПП, що є актуальним для максимально точного
і всебічного відображення їх змісту, для фіксу-
вання прийнятих методичних рішень, пов’язаних
з появою нових напрямів наукових досліджень,
розробленням інноваційних технологій, наукови-
ми відкриттями та зміною інформаційних потреб
користувачів, а також у складних випадках індек-
сування. Кількість термінів АПП для однієї руб-
рики не обмежується, що уможливлює додаткове
внесення важливих понять, які окреслюють
змістове наповнення рубрик і які доцільно вико-
ристовувати в якості пошукових елементів. Та-
ким чином, прийняті методичні рішення стають
органічною частиною інформаційно-пошукової
мови бібліотечної інформаційної системи та по-
повнюють новими термінами пошуковий апарат
[2, с. 89].

Отже, свою базову, інформаційну, функцію
бібліотека виконує за допомогою пошукового апа-
рата, реалізованого в автоматизованій бібліотечно-
інформаційній системі як сукупність пошукових
словників. При цьому різні способи пошуку не є
альтернативними, вони доповнюють один одного.
Найякісніший багатоаспектний інтелектуальний
пошук в електронному каталозі забезпечується са-
ме інформаційно-пошуковою мовою ієрархічного
типу за підтримки словника АПП.

Мова предметних рубрик АПП є зрозумілою для
всіх користувачів, а пошук за змістовими ознаками
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документів за АПП – зручний і доступний, адже
для роботи зі словником термінів АПП користува-
чу не потрібні спеціальна бібліографічна підготов-
ка, розуміння ієрархії таблиць класифікації ББК
або УДК, він може самостійно відшукати потрібну
інформацію. Тому створення контрольованого
словника предметних рубрик АПП і застосування
його на практиці сприяє оптимізації пошукових
процедур, удосконаленню оперативного тематич-
ного доступу до електронних бібліотечно-інфор-
маційних ресурсів, підвищує технологічний
рівень комплексного пошукового апарата елект-
ронного каталогу бібліотеки, забезпечує макси-
мально повне задоволення інформаційних потреб
користувачів та зумовлює продуктивність і реле-
вантність інформаційного пошуку.
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optimization of search procedures. An electronic alphabetical index for the library classification, which allows to realize objective access to the resources
of the library fund through the online interface of the electronic catalog.
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